

# 这场森林防灭火现场会，藏着张家界守护绿水青山的硬核密码

廖秋萍 杨镒菲

山风微起，林间静谧。9月11日上午，在永定区合作桥乡王家湾村洞庭水库旁，一场没有硝烟的“战争”正在上演。

“报告！某区域发现火情，请求立即处置！”对讲机中话音未落，橙色身影已如箭般冲出。风力灭火机轰鸣作响，铺设消防水带如龙腾跃，无人机腾空升起侦察火势，高压水泵接力送水……

这不是影视剧中的场景，而是我市森林防灭火工作标准化建设现场会的真实演练。初始火处置、分级供水、余火清理、规程规范梵烧——四项实战化演练轮番上演，让现场观摩的全市各乡镇党委书记直呼“震撼”“学到真本事了”。

“这场演练，检验的是标准，更是底线。”作为此次现场会承办单位之一的市应急管理局相关负责人表示，“火情处置，关键是要快，最重要是打早打小，我们要让每一支队伍都做到‘拉得出、冲得上、打得赢’。”

**高位推动：责任压实到最后一米**

山情是张家界最大的市情，我市森林覆盖率64.28%，居全省第二，4

## 慈利县举行首届杜心五自然门武术交流活动

本报讯（通讯员 谭卓越）9月12日，慈利县首届杜心五自然门武术交流赛在县人民广场开幕。此次活动在慈利县文化旅游广电体育局的指导下，由慈利县杜心五自然门武术协会主办，旨在弘扬中华传统武术文化，推动两岸文旅交流与合作。

开幕式上，精彩的自然门武术表演生动展现其刚柔并济、虚实相生的独特风格，赢得现场观众阵阵掌声。活动期间，参赛代表专程前往岩板田村杜心五故居举行缅怀仪式，表达对武术宗师的崇高敬意。在武学研讨环节，与会专家学者围绕杜心五武术精神内涵与自然门传承路径展开深入探讨，并共同倡议推进“武术进校园”工作，加强武术文化系统性研究与活态传承。

此次以武为媒的交流活动，不仅彰显了传统武术在当代的生命力，也为即将召开的张家界旅游发展大会营造了良好的文化氛围。慈利县将以此为契机，持续深化文旅融合，着力打造具有地域特色的武术文化品牌，进一步推动优秀传统文化的传承与创新发展。

## 上河溪乡“主题队日”聚焦黄蜀葵产业

本报讯（通讯员 邱德帅 钟玉洁）近日，桑植县上河溪乡组织各驻村工作队集中开展“大力发展黄蜀葵产业、打造助农增收金‘药’匙”主题队日活动，现场观摩了解黄蜀葵的育种育苗、种植、田间管理、鲜花采收和加工流程，为有效推广黄蜀葵产业发展共识。

据了解，当前正值中药材订单产业黄蜀葵的最佳采收期。该乡党委、政府携手驻村工作队员，通过实地走访、现场讲解、互动交流等形式，深入黄蜀葵产业基地、鲜花烘干生产线参与采收和观摩，在产业一线直观感受其经济价值、生态价值和社会价值，并就黄蜀葵植株密度、采收周期、经济效益等与种植农户互动交流，为拓展产业覆盖范围和促农创收夯实工作基础。目前，该乡黄蜀葵种植户已达6个，种植户已有100多户，种植总面积300余亩，亩产值超3000元。

时隔两年，新一轮十大重点行业稳增长方案再次启动实施。

12月，《电力装备行业稳增长工作方案（2025—2026年）》对外发布。就在上周，《电子信息制造业2025—2026年稳增长行动方案》发布。记者了解到，其他行业稳增长工作方案也将陆续推出。

今年是“十四五”规划收官之年，也是推进供给侧结构性改革十周年。在当前外部环境变化和内部经济结构调整的关键阶段，十大重点行业稳增长方案的推出备受市场关注。

## 为什么此时推出新一轮重点行业稳增长方案？

2023年，我国推出十大重点行业稳增长工作方案。彼时，规上工业增加值增速仅为3.8%，在国内需求收缩、供给冲击、预期减弱的三重压力下，稳增长的重点就是要稳住工业基本盘，保持合理的增速支撑经济大盘。

与那时相比，当前工业经济处在稳健向好的发展趋势，今年上半年我全国规上工业增加值同比增长6.4%，主要经济指标总量和增速稳步提升。

但在向好的过程中，外部环境的

复杂性、不确定性有所增加，部分产业结构矛盾凸显，一些企业生产经营还遇到不少困难，工业经济发展的外部环境、内生动力、产业基础发生变化。

当此之际，稳增长，要推动重点行业保持合理增速、发挥稳定经济大盘作用，更要注重效益改善、结构提升。工业和信息化部运行监测协调局局长陶青表示，新一轮稳增长行动着力提升优质供给能力，优化行业发展环境，推动行业实现质的有效提升和量的合理增长。

**十大重点行业有哪些？为什么是这十个行业？**

这两轮重点行业稳增长方案都聚焦钢铁、有色、石化、化工、建材、机械、汽车、电力装备、轻工业、电子信息制造业这十大行业，这些是稳定工业经济乃至国民经济的关键力量。

梳理重点行业稳增长方案就可以发现，其中既有着着眼于行业转型大方向的目标举措，还对产业链各个环节给出“量体裁衣”方案。

本轮重点行业稳增长方案的政策发力点在哪儿？

成强大震慑。

## 协同推进：织密“防救惩”全链条

近年来，我市始终坚持以习近平生态文明思想为指导，紧盯火源管控，坚持“铁腕治火”，多措并举、联防联治，合力打好全市森林防火阻击战、持久战。

在“防”上，突出源头管控。全市2268名生态护林员每日巡林超过8小时，通过“小喇叭”“屋场会”开展宣传，发放防火承诺书4.5万余份。在重点入山口设置“防火码”，对痴呆聋哑等重点人群实行家庭监护。近三年制止违规用火112起，依法处罚1370人次，罚款10.7万元。

在“救”上，强化科技赋能。慈利县建成“1+8”快速反应区域站，实现30分钟应急圈；武陵源区组建50人专业森林消防队，靠前驻防景区一线。全市投入1100余万元，配备扑救队伍523支，新建中型站19个。全市各区县均配备了5组以上高扬程消防水泵，各乡镇均配备一台以上森林消防车、一组高扬程消防水泵，各村配备5台初始火灾灭火器等装备，市本级推进无人机一体化智慧应用，布设

林火视频监控探头157个，龙潭河镇试点“智能语音提醒+APP实时喊话”，实现火情“早发现、早预警、早处置”。在此基础上，以永定区为试点，组建区县级、乡镇（街道）、村居森林火灾扑救专职队伍，各级队伍组成、装备配备、队伍调度、日常管理等各项制度标准化建设经验，正在全市迅速推广，切实建强各各区县、乡镇、村级森防救援力量，确保卡有人守、山有人看、林有人巡、火有人防、灾有人救。

在“惩”上，坚持“铁腕治火”。《张家界市野外用火管理条例》立法，已于2024年11月29日经湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十三次会议审议通过，自2025年5月1日起施行。对火灾多发的乡镇实行重点管理、“黄牌警告”乃至“一票否决”，让制度真正“长牙带电”。

“森林防火没有旁观者，人人都是守护者。”市应急管理局相关负责人表示，市政府出台了《关于全面加强森林防灭火工作的实施方案》，全市将持续推广标准化建设经验，强化责任落实、队伍建设及科技支撑，全力守护好世界自然遗产地的绿水青山。

## 桑植农特产品亮相第三届张家界旅游发展大会



本报讯（本报通讯员）日前，张家界旅游商品展销会在慈利县慈姑文体中心举行，桑植丰富多样的农特产品吸引了广大市民和游客的关注，深受青睐。

在桑植旅游商品展馆前，身着土家族和白族服饰的工作人员向过往市民和游客推荐桑植农特产品，并热情邀请大家免费品尝特色腊肉和特色小吃。展台上，

桑植白茶、桑植茶油、桑植蜂蜜、桑植魔芋、羊肚菌、葛根粉、莓茶、大鲵零食等商品琳琅满目，独具民族特色的土家织锦、手工布鞋、手工编织包等吸引大家纷纷驻足。

“这个香肠真的好好吃。”“妈妈，这个魔芋干我要买。”现场，市民们在品尝了桑植腊味及其他小吃后赞不绝口，纷纷掏出手机扫码购买。

据悉，首届海峡两岸（湖南）旅游高质量发展大会、第三届张家界旅游发展大会于9月13日至15日举行，张家界旅游商品展销会属于其中的活动之一。为了切实推介好桑植农特产品，桑植供销联社组织了12家企业参展，共展出农特产品近50种。截至14日，共现场成交及达成意向性订单17.8万元。

## 青年“戏精”激活非遗新活力 张家界阳戏业务综合考核掀热潮

本报讯（通讯员 赵国兵）近日，张家界阳戏传习所在永定区文化馆剧场内，掀起了一场2025年度专业技术人员业务综合考核的热潮，30余名青年演员与演奏员火力全开，以竞技之姿大秀戏曲技艺，为阳戏的传承狠狠添了一把“火”。

考核紧紧围绕非遗人才梯队建设展开，采用“基础+创新”双轨评分机制进行。青年演员们

在身段考核中表现亮眼：“圆场步”轻盈似燕，“水袖功”灵动如蝶，“起霸功”刚劲有力，将戏曲的独特美感展现得淋漓尽致；唱腔比拼时，他们把“金线吊葫芦”唱法演绎得精妙传神，真假嗓切换自如，《状元焚冠》《桃花笑疯》等经典唱段余音绕梁，令人陶醉。演奏员同样不甘示弱，在大筒、琵琶、唢呐及打击乐等乐器间精准把控节奏，用

悠扬顿挫的旋律，奏响了阳戏非遗传承的激昂乐章。

此次考核不仅是对技艺的大检验，更是对传承体系的精心优化。张家界阳戏传习所将常态化开展业务综合考核，为张家界阳戏的传承、发展、创新储备坚实人才，让青年力量成为张家界阳戏传承的新引擎。

## 新一轮重点行业稳增长方案出台

### “稳”字背后释放哪些深意？

新华社记者 王锐阳

“块头”大。这些行业合计规模占规模以上工业的七成左右，重点行业稳，工业和经济基本盘就会稳。

带动性强。重点行业产业链长、关联度高，以“一链”带“百链”，对整个产业体系有明显支撑作用。

比如，电子信息制造业关联光伏、锂电池等行业，其健康发展将托举终端应用场景的持续创新；电力装备行业的技术突破将驱动新能源发电、智能电网、工业互联等多领域的协同升级与模式创新。

向新而力。这十大行业是发展新质生产力的重要支撑。从有色金属、钢铁到汽车、电子，既有上游材料，又有下游场景，为新技术、新模式提供了广阔试验场和应用空间。

**本轮重点行业稳增长方案的政策发力点在哪儿？**

方案从供需两端发力，激发创新活力。

在供给侧，方案提出加强技术创新改造、加强质量品牌标准建设、推动行业数字化绿色化转型等举措。

记者注意到，人工智能已在发布的两份文件中被置于重要位置。

在电子信息制造业，政策引导“制定人工智能终端智能化分级方法和标准”，人工智能驱动从芯片、算法到智能终端的全产业链创新；在电力装备行业，通过“开展智能工厂梯度培育行动”加快“5G+工业互联网”典型场景在电力装备领域应用。

赛迪研究院未来产业研究中心人工智能研究室主任钟新龙说：“这些方案突出人工智能等新技术对产业的引领，人工智能对各行各业的数智化改造不仅提升效率、降低成本，更为传统产业链注入新的生命力，为新兴产业

## 我市出台森林防灭火工作实施方案

**本报讯（通讯员 李纲）**近日，我市正式印发《关于全面加强森林防灭火工作的实施方案》（张政发〔2025〕5号），标志着全市森林防灭火工作进入系统化、规范化、高效化的新阶段。

该《实施方案》是在《张家界市野外用火管理条例》（2024年11月29日经湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十三次会议审议通过，自2025年5月1日起施行）基础上，结合本市实际，进一步细化和完善森林防灭火责任体系、火源管控、宣传教育、应急处置、执法监督等方面内容，形成了一套科学严密、操作性强的长效工作机制。

《实施方案》明确提出了“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”的工作方针，全面推进责任体系化、管控网格化、防救一体化。主要内容包括：明确防控目标、加强宣传教育；压实防控责任，严格火源管控；健全包保机制，强化巡逻管理；加强隐患整治，防范火灾风险；坚持打早打小，提升处置能力；加大执法力度，严惩违规用火；加强组织领导，强化保障措施；加强督导检查，严肃追责问责。

下一步，我市将以此为抓手，全面推动森林防灭火治理体系和治理能力现代化，坚决防范重特大森林火灾发生，保障人民群众生命财产和森林资源安全。

## 市人民医院一学科入选全省“筑峰”学科项目

**本报讯（通讯员 沈道谦）**近日，市人民医院呼吸与危重症医学科凭借丰硕的学科建设成果，作为我市唯一专科成功入选首批湖南省医学学科建设项目（D类“筑峰”学科）。这也是该科室作为国家临床重点专科建设项目单位，实现规范化建设、技术突破与区域辐射的有力体现，标志着该科全方位推动高质量发展已迈入新阶段。

谈起12年实现从“0”科室到国家临床重点专科建设项目单位，市政协副主席雷明盛表示，成绩的取得主要源于“四轮驱动”：一是立足人才培养。建立“专家驻点带教+骨干进修+线上课堂”培养体系，科室青年医师独立完成系列复杂呼吸内镜操作。二是强化技术攻关。引入氩气刀、呼吸康复系统等先进设备，开展ECMO支持下重症肺炎救治、内科胸腔镜等高难度技术，填补区域技术空白。三是实施体系重构。牵头组建张家界市呼吸专科联盟，联合63家成员单位构建“基层筛查一区域诊疗一疑难转诊”三级网

雷明盛表示，下一步，市人民医院将继续以人才梯队、技术引领、区域辐射为抓手，通过博士后创新创业实践基地，依托中南大学湘雅二医院帮扶资源，加大专科人才培养力度；拓展呼吸危重症、呼吸慢病+康复数字化管理等前沿领域；推动呼吸专科联盟向周边地区延伸，建设区域性呼吸疾病防治中心，让武陵山区群众在家门口享受国家级医疗服务。

## 永定区8553个电动自行车充电端口投入使用

**本报讯（通讯员 谢丽琼 欧媛）**随着电动自行车的广泛普及，充电需求日益增长与充电设施不足之间的矛盾愈发凸显，“飞线充电”“入户充电”等行为更是带来极大安全隐患。为切实破解这一民生难题，永定区将电动自行车充电端口建设纳入民生实事项目，统筹推进既有小区充电设施的全覆盖，着力解决群众的急难愁盼问题。

“现在小区里装了电动自行车充电桩，下楼就能充，既方便又放心！”近日，在东科·悦府小区，居民田女士停好车后，熟练地扫码、插电，短短几秒便启动了充电程序，脸上满是满意的笑容。

采访中，居民们纷纷表示，充电桩的建成不仅彻底解决了日常充电的“烦心事”，更让小区面貌焕然一新。“以前楼前屋后全是乱拉的电线，看着就杂乱；现在‘空中飞线’不见了，电动自行车都有序停放在充电专区，小区看着清爽多了，住着也更踏

## 桑植白茶与海中优选达成战略合作

**本报讯（本报通讯员）**近日，第十四届中国知识产权年会地理标志项目对接活动在北京举办。活动聚焦地理标志产品价值挖掘与线上线下销售渠道拓展，为产业链各方搭建合作平台。

湖南湘丰桑植白茶有限公司代表桑植县参与对接，与东方甄选、本来生活、中石油昆仑好客等知名平台深入交流。活动现场，湘丰桑植白茶与海中优

一方面，政策明确传递出拒绝非理性竞争的信号。例如，电子信息制造业强调“依法治理光伏等产品低价竞争”，电力装备行业提出“引导低端产品更新改造”，对企业而言，这意味着必须从“拼价格”转向“拼技术、拼质量、拼品牌”，主动布局高附加值产品。

另一方面，方案指明技术创新和产业具体的具清单：“研发高性能轻量级扩展现实（XR）等新型终端设备”“继续在新能源、智能电网装备等领域支持遴选一批关键核心产品创新项目”……文件指导企业找到发展着力点。

与此同时，文件对于企业的扶持着墨具体：“落实增值税加计抵减等政策”“加快电力装备领域首台（套）试验验证平台建设”“鼓励中小企业专注细分领域差异化发展”“发挥国有企业大用户作用，鼓励采购电力装备领域创新产品”……

从发挥龙头企业作用到培育专精特新“小巨人”，从资金支持到牵头设立研发平台，从提供中试服务到帮助企业开拓市场、促消费，文件中的真招实策，将成为企业发展的重要抓手。随着各行业稳增长方案陆续落地，这些行业发展潜力有望不断释放。

（新华社北京9月12日电）